Numerische Mathematik I fiir Ingenieure SS13
Verstindnisfragen — Hausiibung 12

VF-1: Sei f € Cla,b]. Das Integral I(f) := f: f(x)dx werde durch eine Newton-Cotes-Formel T,,(f) zu
Stiitzstellen a < zg < ... < x,,, < b approximiert. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | I (f) = f: P(flxo,...,xm)dx wobei P(fl|xq,...,zm) das Interpolationspolynom von f zu den
Stiitzstellen xg < ... < x,, ist.

2. | In,(q) = I(q) fur alle ¢ € I1,,.

3. | Falls f € C™*[a,b], dann gilt fiir den Fehler |I(f) — Ln(f)| < % maxefap | £ ()],

4. | Bei Newton-Cotes-Formeln hoherer Ordnung kann Ausloschung auftreten (instabil).

VF-2: Das Integral I(f) := fcd f(x) dz soll numerisch approximiert werden durch eine Quadraturformel
(d—rc¢) Z;nzo ¢;f(x;), mit ¢ <zp <...< xpy < d. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | Newton-Cotes-Formeln basieren auf der analytischen Integration eines Interpolationspolynoms an
f mit dquidistanten Stiitzstellen x;.

2. | Bei allen Newton-Cotes-Quadraturformeln hingen die Integrationsgewichte c; nicht von der Funk-
tion f ab.

3. | Die Newton-Cotes-Formeln sind stets exakt, wenn f ein Polynom vom Grade < m 4+ 1 ist.

4. | Die Gewichte c¢; sind bei Newton-Cotes-Quadraturformeln immer alle positiv.

VF-3: Sei f € Cla,b]. Das Integral I(f) := f: f(z)dz werde durch eine Gauss-Formel I,,,(f) := S0, wi f(x:)
approxomiert. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | Die Stiitzstellen sind dquidistant verteilt.

2. INm(Q) = I(q) fiir alle qc H2m,+1-

3. | Die Gewichte w; sind alle positiv.

4. | Falls f € C?™+2[q, b], dann gibt es ein ¢,,, so dass fiir den Fehler gilt:
1I(f) = I ()] < Cmmaxaeqas | £ (2)].




